

习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日，国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚挚慰问。

习近平指出，穆希卡先生是乌拉圭著名领导人，毕生为乌拉圭人民谋福祉，深受乌拉圭人民爱戴，在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系发展，

为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展，愿同奥尔西总统一道努力，继续推动中乌全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调从自强模范身上汲取精神力量勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，在第三十五个全国助残日到来之际，代表党中央，向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺，向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出，残疾人是推进中国现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步

完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

习近平强调，各级党委和政府要高度重视残疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前，中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后，她在讲话中表示，习近平总书记的重要指示饱含深情，内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托，带着感情，带着责任，进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障，激励残疾人自强自立，动员全社会扶残

助残，在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展，团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会，吴政隆参加会见。

□ 本报记者 蒲晓磊

全国人大常委会2025年度工作要点(以下简称工作要点)近日公布。工作要点提出，深入学习贯彻习近平法治思想，习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

工作要点提出，履行宪法实施和监督的职责，维护宪法权威和尊严，推进宪法实施和监督工作，加强宪法宣传教育和理论研究，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序。

工作要点明确，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。

坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，推动人民当家作主制度更加健全，健全社会主义市场经济法律制度，推进社会、文化领域立法，完善生态文明制度体系，推进国家安全体系和公共安全治理机制建设，加强涉外领域立法，做好国际条约的决定批准工作，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，坚持改革和法治相统一。

工作要点强调，充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。坚持正确监督、有效监督，依法监督，助力高质量发展和高水平安全，推动保障和改善民生，推进生态文明建设，加强对执法、监察、司法工作的监督，加强预算决算审查监督，国有资产监督管理，政府债务管理监督，增强监督工作针对性、实效性，加强和改进信访工作。

工作要点明确，支持和保障代表依法履职，加强代表工作能力建设，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表议案建议工作质效，做好代表学习培训工作，加强代表履职服务保障和监督，开展县乡人大换届选举专题调研。

工作要点提出，加强人大对外交往，服从服务国家外交大局，协同推进各层级对外交往，全方位开展双边多边交流合作，深化治国理政经验交流，加强对外宣传和斗争。

工作要点要求，加强人大新闻舆论工作，落实意识形态工作责任制，讲好中国人大故事。

工作要点强调，坚持按照“四个机关”要求加强常委会自身建设，持之以恒加强思想政治建设，提高常委会工作质量和水平，加强全国人大常委会机关建设。

工作要点提出，提升人大工作整体合力，加强与地方人大的联系，完善与地方人大的工作联系、协同机制，做好委托省级人大常委会检查有关法律实施情况的工作。加强对省级人大常委会代表工作的指导。召开2025年全国地方立法工作座谈会，举办地方立法培训，办好地方人大常委会负责同志学习班。

全国人大常委会二〇二五年度工作要点公布 稳中求进推动人大工作高质量发展

全国人大常委会二〇二五年度工作要点公布

法治时评

筑牢未成年人家庭保护墙

□ 林楠特

5月15日是国际家庭日。为进一步发挥司法裁判规范、评价、教育、引领功能，切实维护未成年人合法权益，最高人民法院发布6件涉未成年人家庭保护典型案例，涉及监护、抚养、探望等类型。

我国未成年人保护法规定了“六位一体”的保护体系，将家庭保护置于首位。民法典明确规定父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。但在现实中，家庭保护不力的情况时有发生。从最高法发布的典型案例看，有的父母因婚姻变动，在子女抚养、探望等问题上产生纠纷，致使未成年人身心受到伤害；有的随意处置孩子的财产；更有甚者，多次遗弃未成年子女。

面对这些侵犯未成年人权益的行为，人民法院充分发挥职能作用，通过公正裁判筑牢司法保护防线，有力强化监护人的法律责任。比如针对父亲将未成年子女的款项作为首付购买房屋，但未按约定登记在子女名下的行为，法院依法判令父亲向子女返还财产。对于直接抚养孩子的一方父母将5岁幼子多次故意弃置在幼儿园、学校、地铁站等场所，法院依法认定其构成遗弃罪并判刑。针对探望受阻难题，法院借助社工等社会力量，帮助当事人顺利实现探望等。

这些司法裁判，不仅有力维护了相关未成年人的合法权益，让违法行为人承担了应有的法律后果，也在提醒全社会，家庭保护绝不是可有可无的“家庭私事”，而是必须履行的法定义务。

家庭保护是未成年人保护的基础，只有家长尽责，才能为孩子筑起健康成长的保护墙。这就需要广大家长依法“带娃”，也需要有关方面持续加大普法宣传力度，进一步提升家长的法治意识与责任意识，完善社会支持体系，建立健全家庭保护监督机制，畅通邻里、学校、社区等监督举报渠道，凝聚各方合力，筑牢未成年人家庭保护的坚固防线。

诸暨枫桥公安打造“全时在线”警务室

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 郑楚君

近日，在浙江省诸暨市枫桥镇枫派服饰产业园区，江西籍务工人员王某拿到了被拖欠半年的工伤赔偿款，对社区辅警杨小建连声道谢：“孩子在老家上学，正是用钱的时候，太感谢你了。”这一幕正是“坚持和发展新时代‘枫桥经验’，把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”的生动注脚。

而在其中起到关键作用的，正是诸暨市公安局枫桥派出所对照《社区民警工作规范(试行)》创新推出的“全时在线”平台，该平台

下转第二版

最高检举办“‘典’亮生活 守护美好”主题开放日活动 应勇出席活动 童建明致欢迎辞

本报北京5月16日讯 记者董凡超 今年是《中华人民共和国民法典》颁布五周年。5月16日上午，最高人民检察院以“‘典’亮生活 守护美好”为主题，举办第47次检察开放日活动，旨在让人民群众近距离了解检察机关贯彻民法典的实际行动，感受检察官维护人民权益的办案故事，进一步推动民法典走到群众身边，走进群众心里。最高检党组书记、检察长应勇出席开放日活动，并参加活动的全国人大代表范先群、吴惠芳、冯琪雅、江帆、李媛媛、张龙飞及全国政协委员马景林、米荣座谈。最高检党组书记、常务副检察长童建明致欢迎辞并发布最高检

第四批贯彻实施民法典典型案例，党组成员、副检察长吕鸣参加。

童建明在致辞时表示，五年来，检察机关持续推进习近平法治思想的检察实践，将贯彻实施民法典作为重要政治责任和法定职责，坚持高质效办好每一个案件，自觉将民法典精神落实到“四大检察”履职办案全过程，依法加强民事检察监督，会同人民法院完善民事再审检察建议案件办理机制，协同健全虚假诉讼常态化惩治和预防机制，部署加强涉民事案件本次执行程序监督活动，加强普法宣传，充分运用法治力量守护人民美好生活。贯彻实施民法典是一项系统工

程和长期任务，需要全社会共同努力，凝聚合力。检察机关将持续深化与法学院校、研究机构的务实合作，自觉把民法典的精神内涵、基本理念和相关规则融入各项检察工作中，全面贯彻民法典，依法履行法律监督职责保障民法典统一正确实施，切实维护好人民群众合法权益。

北京大学、清华大学、中国政法大学40余名师生代表，部分民商事法律专家学者和社区群众代表参加开放日活动。据了解，根据最高检统一安排，全国四级检察院五月份围绕“‘典’亮生活 守护美好”主题，联动开展检察开放日活动。



▲ 近日，甘肃省肃南裕固族自治县治安大队辅警中队投旗成立。图为辅警在祁连山下马踏生态文化旅游区巡查。
本报通讯员 李志鹏 摄

□ 本报记者 常煜 郭君怡

“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。”黄河内河占黄河总长度的六分之一，共流经7个省区，总长度达843.5公里，勾勒出壮美的“几字弯”画卷。

近年来，内蒙古自治区检察机关紧紧围绕建设祖国北方生态安全屏障的核心目标定位，扎实开展黄河保护公益诉讼，通过立案调查、制发检察建议、支持行政机关启动生态环境损害赔偿等方式，督促行政机关依法履职，深化跨区域、跨部门协作，积极践行黄河保护全过程人民民主，全力守护黄河安澜。

强化协作 形成保护合力

据了解，全区检察机关围绕河湖保护突

共同抓好大保护 协同推进大治理

内蒙古检察机关全力守护黄河安澜

出问题开展专项整治，突出黄河保护加强跨区域协同、深化跨部门协作，优化系统协同的重协作区域特色，各级检察机关注重同行政主管机关的协作配合，强化工作联动，推进信息共享与部门协作机制常态化。

自治区人民检察院第八检察部主任张云龙介绍，自2018年以来，自治区检察院围绕黄河流域的治理，与自治区河长办、水利厅连续5年部署了9次专项行动；此外，还与水利厅组织召开“贯彻落实黄河保护法研讨会”，与自治区高级人民法院、发改委、公安厅、司法厅、自然资源厅、生态环境厅、农牧厅面对面座谈，提思路、谈举措，深入探讨、坦诚交流，为强化黄河流域协同共治共享各方智慧。

鄂尔多斯市检察机关充分发挥“河湖长+检察长+警长+生态环境局长+自然资源

局长”五长会商制度，主动加强与市、旗(区)两级河长办、水利部门的工作联动，先后开展“黄河岸线违建工程”“违规取水用水”等专项监督活动，督促税务机关依法追缴水土保持税，水资源税7200余万元，督促清理河道265.5公里，清理固废7万余立方米，治理污染水域407亩。

乌海市检察机关积极践行“个案办理一类案监督—社会治理”办案模式，通过个案办理督促相关职能部门加强信息互通，建立案件会商、移送等工作机制，以“合同同类项”等方式对相同违法情形开展类案监督。

汇集民意 践行全过程人民民主

“我们也想解决这个问题，但根源是污水管网不通，泵站处理着几万人的生活污水，也

不能停。这涉及多个部门职能交叉问题，希望检察机关能推动其他部门协同履职，共同推进问题解决。”此前，包头市九原区人民检察院对辖区二道沙河河道淤堵的问题向相关行政主管部门制发检察建议后，河道主管机关相关负责人提出了该案面临的困境。

为此，九原区检察院邀请涉职能部门就该案召开听证会，从法定职责、履职能力、履职进展等角度综合考虑，并主动联系区人大代表，将相关检察建议转化为人大代表建议，人大监督与检察监督同向发力，推动问题解决。

据了解，全区检察机关在公益诉讼案件办理过程中注重吸纳民意、汇集民智，以最广泛的群众参与践行全过程人民民主。

下转第二版